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Második évfolyam. 9-ife szám. Kolozsvárit, szombat, 1872. január 13.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét

illető közlemények czimzendők.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések

s hirdetések küldendők.

Előfizetési dij:
Egé-z évre ... .13 frt.
Félévre..........................6 ,,
Negyedévre......................... 3 ,,
Egy hóra......................... 1 ,,

Megjelenik minden nap, az ünne­
peket kővető napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijalr:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetései et 1 öl vesznek :
Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Az értékest» ezikkek díj áztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Égész évre 12 frt.(Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.|Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Fest, 1S7& Jan. 1O.
(A.) Az osztrák birodalmi tanács vá­

laszfelirati bizottsága befejezte feladatát, 
magáévá tette s mielőbb a ház elé ho- 
zandja a Herbst képviselő tollából kike­
rült felirati javaslatot. E sorok Írásakor 
az okmány szövege még nincs előttünk, 
de mint a vett kimentő távirati közle­
mény mutatja, a felirat hü viszhangja lesz 
a császári trónbeszédnek a a képviselők 
részéről azon Ígéretnek ad kifejezést, hogy 
a kormány programmját és reformterveit 
általánosságban pártolni fogja.

Valóban szükség is volt e nyilatko­
zatra, mert azon körülmény, hogy a fel­
irati bizottság több napon át nem adott 
életjelt magáról, a hírlapok egy részében 
azon aggályt ébreszté, miszerint a német 
párt tagjai közt a fontosabb kérdésekre 
nézve igen lényeges nézeteltérés mutat­
kozik. Ez természesen az osztrák viszo­
nyok consolidatiójába vetett reményeinket 
végleg kiirtotta volna. Szerencsére azon­
ban a hir nem igaz s a felirati javaslat 
azt mutatja, hogy a reichsrath többségé­
nek vezetői szigorú fegyelemmel fognak 
az Auersperg-Cabinet köré sorakozni.

A felirati javaslat — mint előre lát­
ható volt — pálezát tör a cseh államjog 
elismerése felett, mi a deczemberi alkot­
mányt érvényéből kiforgatná. Csehország 
nem vindicálhatja magának az önálló ál­
lamiság jogát s ha engedményeket akar, 
ezeket csak akkor érheti el, ha saját ál­
láspontjáról leszállva, a deczemberi alkot­
mány jogi érvényét elismeri. A javaslat 
továbbá óhajtandónak mondja a direct 
reichsrathválasztások behozatalát, hogy az 
alkotmányos jogállapot megszilárdittassék 
s a központi törvényhozás megalakítása a 
tartománygyülések tetszésétől függetlenné 
tétessék.

Ezen nagy újítással egyideüleg akarja 
a javaslat a galicziai kérdést is megol­
dani, de ide vonatkozó szavai oly határo­
zatlanok , a kiegyezés létrejövételének 

^hangsúlyozása oly elmosódott, hogy alig 
fogja a lengyelek óhajait kielégíteni. Ha 

ți csalódunk, ezen rész lesz az, mely 
oldalról a legerélyesebb támadások­

nak lesz kitéve s a kiegyezés barátaiban 
a keserűség és aggály érzelmeit fogja 
ébreszteni. Különben, mint említők, eddig 
csak távirati kivonatából ismerjük a ja­
vaslatot; talán az eredeti szöveg meg­
nyugtatóbban fog hangzani.

Ezekután a felirat a trónbeszédben 
ígért reformokat sorolja fel s kiséri rövid 
megjegyzésekkel. Ez alkalommal óhaját 
fejezi ki, hogy a kormány által az egy­
ház és állam közötti viszonyra vonatko­
zólag előterjesztendő törvényjavaslatok az 
államnak eddigi jogait megóvják, és az 
egyházi hatalommal való visszaéléseket 
lehetőleg meggátolják. Egészben véve a 
javaslat nem tesz kedvezőtlen benyomást 
s ha a birodalmi tanács a lengyelekre 
vonatkozó passust az engesztelékenység 
ős kibékülés szellemében módosítani fogja, 
méltó válasz lesz a császári trónbeszéd­
hez, mely azok nevében, kik az osztrák 
pártviszály megszűnésében Ausztria ere­
jének egyik forrását látják, a remény és 
bizalom uj magvait hintette.

BELFÖLD.
Fogaras, jan. 2. 1872.

December 28-dika Fogaras vidék politikai 
közéletében is nevezetes nap vala : ekkor lévén 
a törvényhatóság tisztikarának megválasztása. 
A menynyiben a hivatal keresők légiójában a 
legszőrszálhasogatóbb ész se tudta volna meg­
mondani: jobboldali, baloldali, semmi oldali, 
vagy mindkét oldali, törvényes közjogi, vagy 
nemzetiségi utópikus alapon áll-e a jelölt? 
annyiban itt nem országos, nem is nemzeti­
ségi, hanem érdek pártcsoportulatok állottak 
egymással szemben a megmérközésre. Arról 
tán mégis örvendetes tudomást vehetni, hogy 
az Antonelli néven ösmeretes rajongó déli­
bábot kergető párt csillaga — egy időre leg­
alább — elhomályosult, úgy szintén a zernyes- 
tiek érdek-politikája is ezúttal jelölti névsorá­
val kissebbségben maradt.

Fogarasvidéke tisztújító gyűlésén mind­
azon esetekben, hol a jelöltek fölött a párt- 
csoportulatoknak meg kellett mérközniök, a 
Pap Gridánu vezetése alatti óriás többségű párt 
győzött. 8 miután Pap Gridánu magát ez időig 
a magyar kormány hive — közjogi alapon álló 
— talpig alkotmányos érzelmű román ember 
gyanánt tűntette ki : szabad hinnünk, hogy 
tapintatos eljárása által kivívott népszerűségé­
nek sikerülend a magyar kormány részére az 
alsó kerületben is — a hová a túlzók minden 
titkos és nyilvános ármányai daczára is óriás 
többséggel szolgabirónak béválasztatott — erős 
pártot tömöritenie, s általa kivinni azt, mi a 
vidék erélytelen, az Antonelli-féle befolyás elől 
menekülni nem tudó főtisztjének annyira nem 
sikerűit.

Két jelöltségi sorozatot hangoztattak már 
napok előtt kézalatt: a zernyestiekét és a Pap 
Gridánuét.

Megkezdődött a csatározás a „Gazetta“ 
utóbbi számában, holott is a működő hivatal­
nokok megrovattak, mint olyanok, kik teljesen 
elvesztették a nép bizalmát, miután alattuk 
az iskolaügy, vallás- erkölcsi élet, nép-kultura 
megbanyatlott, s felszólittattak a választók: 
legyenek uj erőkre figyelemmel sat. A válasz­
tás napján a „Gazetta“ czikkéhez hasonló szel­
lemben csatározott Metianu zernyesti esperes, 
fölhozván : vallás-, erkölcsi, oskolaügyi, nép- 
műveltségi tekintetben az eddigi közhivatal­
nokok alatt mennyire sülyedt Fogarasvidéke, 
fölemlité Naszódvidéke nagymérvű előhaladását 
kultur tekintetben, kéz alatt jelzé a gyűlésnek: 
a régiek helyébe válasszon uj erőket, az az : 
az ő jelöltjeit. Beszéde pusztába kiáltó szó 
vala ; győzött a Pap Gridánu féle sorozat : al- 
kapitány Codru, főjegyző Gremoiu, aljegyzők : 
Francu és Pop, tisztiügyész Romanu, árvaszéki 
elnök Grama, mindnyájan a kórmány hívei; a 
pénztári, orvosi, mérnöki személyzet megmara­
dott. Szolgabirák lettek ; Gridánu, Garoiu al- 
kotmányhivek, Negrilla és Popenetiu nemzeti­
ségi rajongók ; Negrillát a főkapitányi hallat­
lan erőszak és pressio, Popeneciut nemesi volta 
vihette át csupán.

Legyen itt megemlítve az is — mit 
egyébiránt a Pap Gridánu pártnak lehetetlen 
hibáúl nem tudnunk föl, miként román testvé­
reink e vidékből immár purum domíni­
umot csináltak, irmagul se választván be ma­
gyar embert, ámbár a jegyzői candidatió alkal­
mával fennen hangoztatták a magyar nyelv 
tökéletes ismeretét. Közreműködött erre maga 
a főkapitány ur is, a mennyiben saját kineve­
zésétől függő állomásokba is mind csak romá­
nokat ültetett, habár embenségi tekintetből is, 
kötelessége lett volna a vidéket tiz év óta 
becsülettel és teljes odaadással szolgáló, a ro­
mán nyelvben is jártas, egykoron ügyvéd s igy 
teljesen képesített Kovács János iktatót kenyér 
nélkül nem hagynia. így értelmezi nálunk a 
méltányos párt is a testvéries kibékülést; zen­
gő érez biz az és pengő czimbalom!

A vidéki uj bizottmány politikai hangu­
latával tisztába még nem lehetünk, nyilatkoz­
hatni nem lévén ez úttal kellő alkalom. Külön­
ben, ha Pap Gridánu szerzett béfolyását s nagy 
népszerűségét el nem játszja, remélhető, mi­
ként pártja által elvégre Fogarasvidékén is 
túlsúlyra fog vergődni az alkotmányos érzelem, 
a túlzók — tán kissebbségök érzetében — ez 
alkalommal életjelt nem adván.

De menjünk tovább.
Ez év első napján tette le a fogarasi 

m. k. bírósági személyzet a törvényszék nagy 
termében, nyilvános ülésben, nagy számú kö­
zönség, a város szine java jelenlétében hivatali 
esküjét és pedig a román ajkú bíráknak hatá­
rozott kívánságukra — ámbár . szükség esetére 
román esküszövegről is vala gondolkodva — 
mindnyájan az állam nyelvén, magyarul. Nsgs. 
Keni József elnök a fogarasi m. k. törvény­
széket gondosan, szerkesztett, magvas beszéddel 
nyi: vánitotta életbe lépettnek. A megható inne- 
pélyt a koronás királyra, hazára és alkotmány­
ra mondott háromszoros „éljen“ zárta be. Ezt 
követte az elnök által adott húsz teritékü fé­
nyes ebéd, melyen egymást követték a szebb­
nél szebb pohárköszöntők.

Szabadjon fölemliteni, hogy a fogarasi m. 
k. törvényszék bizvást mondható az országban 
legszerencsésebben összealkotott és szervezett 
törvényszékek egyikének, mini fejében mind 
tagjaiban. Képviselve van benne a tapasztala­
tokban, jogi képzettségben gazdag mult és a 
legszebb reményekre jogosító ifjú nemzedék is. 
Nemzet és párt különbség nélkül vidékünk és 
városunk lakosságára a legkedvezőbb benyomást 
tették a megjött kinevezések. A tények hango­
san igazolják, hogy befolyásos egyéneink szemei 
előtt ajánlatuk alkalmával, csakis a közügy, 
a szolgálati érdek állott. A bírósági személy­
zet, ha országszerte igy állíttatott össze, az 
igazságszolgáltatás érdekében csak gratulál­
hatunk Bittó minister ő excellencziájának. Keul 
József elnök általánosan elismert jogi képzett­
ségű fő, szilárd, alkotmányos jellem, teljesen 
megbízható egyéniség, a bírói és segéd személy­
zet munkabíró, ügy iránt lelkesült; és ha ily 
erők mellett is netán fogyatkozás lenne az ügy­
menetben : a személyzet kevés voltának és nem 
a buzgóság, az akarathiánynak leszen föl­
róható. Bizzunk hát a jövőben és várjuk a 
legjobbat. D i x i.

Megyei közélet.
(Vége.)

Ezen útvonal még hátra lévő földmun­
kája a jövő tavaszon Szt.-Lászlóig bévégezhe- 
tő — s miután az ut igen nagyrészben kavi­
csos talajon halad, a jövő őszön meg is ka­
vicsolható.

d.) Ah es dati völgyi ut föld mun­
kája csürülye község határszéléig legnagyobb 
részt készen — az alap kavics — csak nem 
mindenütt letéve, s igen nagy részben poron- 
dozva is van; a tetemes költséget igényelt 
hid ik el vannak készítve, összesen 85 kisebb 
és lágy hid készíttetett 2 év alatt.

A koppándi hegyi ut átereszei pedig, me­
lyek beomlások által, a nagy költséggel ké­
szíttetett hegyi utat részint aláásták, részint 
pedig elmosták, újból beásattak és helyreál- 
littittak ; — sajnos, hogy ezen hegyi útnak Tor- 
da városa határán eső és általa fenntartandó 
résí.e, teljesen elhanyagoltatott, s a tisztségnek 
többszöri atyafiságos megtalálása után is azon 
legkisebb javítás se tétetett, s e miatt jelen­
leg csaknem romban áll.

Ezen hesdát-völgyi útnak, mely a jára- 
szent-lászlóival Oláh Léta alatt fog talál­
kozni, folytatása mind addig nem eszközölhető — 
mig az említett — és alapjában már kész ut 
bé nem végződhetik, a jövő tavaszon azonban 
már 1000 ől uj ut, itt is elöszámitható.

e.) A maros-décse csesztveiut- 
darab, mely M.-Ujvárt és vidékét az enyedi 
úttal köti össze, ez évben is megkavicsoltatott, 
hidjai kijavíttattak, s teljes jó karban lévő­
nek mondható.

f.) A ger end-kocsárdi útvonal 
ez évben kétszer kavicsoltatott meg, miután 
a megnyílt fehérvár- m.-vásárhelyi vasút a vi­
déki forgalomra nézve ezen utat vette haszná­
latba; hidjai kijavíttattak és 4. uj kis hid 
terveztetett rajta, a gerendi fennsíkon meg­
gyűlt vizek lecsapolására, ezeknek elkészítése 
azonban mesterember hiánya miatt, a jövő ta­
vaszra maradott.

g.) A gyéres- e g e r b egy- ö rk e- 
m.-t óháti útvonal ez év folytán a m.-lu- 
das- m.-tóháti útvonallal ö-szekapcsóltatott Tó­
hátnál, a szükséges hidakkal teljesen ellátta­
tott, valamint kavicsolása is kijavittatott, és 
mintegy 600 öllel Tóhátfelé tovább folytatta­
tok; általában pedig igen kitűnő jó karban 
áll, úgy hogy a legnagyobb esőzések alatt is 
a közlekedés rajta sehol fenn nem akadott.

h.) A m.-lu d a s- m. tóhát- m.-záhi 
útvonal, ez évben a szengyeli dugáson feljül 
összekapcsoltatott, s két hidat kivéve, melyek 
még hiányoznak, az összes hidakkal ellátta­
tott, s 2000 őlnyi hosszúságban egészen újból 
megkavicsoltatott.

Ezen ut is, daczára az átázásnak, mely­
nek nagymérvben volt kitéve, s vizenyősebb 
részein mélyen felvágatva, az esős időkben is 
kiállotta a nagyon is gyarapodó közlekedést.

A jövő év múlhatatlan teendője leend 
ezen útvonal, bár mily vékony rétegbeni meg- 
kavicsolása, mert a tapasztalat bizonyítása sze­
rint a legvékonyabb kavicsolás is képes a be­
vágásokat megakadályozni.

i.) A m.-lekencze- k.-ikland- m.- 
kapusi ut földmunkája ez évben a m.-kapusi 
határig teljesleg be végeztetett, összesen 30 ki­
sebb és 3 nagy híddal láttatott el kavicsolása 
a jövőnek leend feladata; ezen ut is teljesleg 
jó és használható állapotban volt az esős idő­
ben is, s tekintettel-a helyi viszonyokra, a ta­
laj minőségére, vékonyrétü kavicsolással is ki­
tűnő és tartós ut fog belőle válni.

Jövő évben ezen ut Marosszék, M.-Bánd 
községe határáig viendő, legalább földmunka 
tekintetében ; miután a radnóth- csapói vasúti 
állomásra, a mezőségnek ezen terjedelmes ré­
sze, csak is ezen utat használhatja a lekenczei 
kompon át.

k.) A mező-sályi, gerebenes- m.- 
b á n d i útvonal sánczai ez év őszén javíttat­
tak ki, s felszíne lehetőleg jó karba hozatott, 
10 romhidja részint újból építtetett, melyeknek 
hová való felállítását, a rendkívüli esős idők 
kimutatták, és melyek nélkül ezen ut részen­
ként teljesen elsülyedett volna.

Jelenben ezen ut teljesen jó kaiban van, 
s igen óhajtandó lenne, ha Marosszék is a bán- 
di határszélnél kezdve, ennek folyamába eső 
útvonalát hasonló módon kijavíttatná, mire a 
tisztség által fel is kéretett.

Ezen vonalon további javításokat feltéte­
lezni attól kellene jövőre, hogy nemes Maros­
szék minő építkezést fog jövő évben végrehaj­
tani: miután a kavicsozás a Marosról a szék 
területén nyerhető, mely elhanyagolt rósz utón, 
megyénk lakóira nézve, kétszeres teher lenne. 
Végre:

1.) A z ege rbegy- m.-n.-c sáni út­
vonalon ez év folytán 3000 ől hosszúságban a 
földmunka alaposan elkészíttetett, egy nagy és 
7 kisebb híddal elláttatott, azonban az esőzé­
sek által nagyban átázván, mélyen felyágatott ; 
mind e mellett folytonos használatban állott ; 
ezen ut jövő évben földmunkálatilag tovább 
folytatandó lenne, úgy azonban, hogy a rajta 
eddig tett munka kijavittassék és lehetőleg 
megkavicsoltassék.

Mint igen fontos tárgyról, meg kell em­
lékezni itten a fehérvár- marosvásárhelyi vas­
útnak megnyíltával, a Maros vizének M.-Lu­
dasnál, az azon vasúti állomásra vezető,áthi­
dalási tervezetére vonatkozó eljárásáról tisztsé­
günknek, mint a megye képviselő bizottmánya 
e tárgyban meghatalmazottjának : azon okból 
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főként, hogy megyénknek igen nagy, s neveze 
tesen nyers-termények előállításával foglalkozó 
része, a vasut-használatába igen gátolva lévén, 
anyagi érdekeiben napról napra károsodásnak 
nézhet elébe, ha a m.-ludasi állóhid felépítése 
további halasztások kétségeinek leend kitéve.

A nagyméltóságu közmunka és közleke­
dési minister ur az emlitett állóhid felépitését 
csak azon feltétel alatt Ígérte elősegíteni, ha 
megyénk azon vidék birtokosai, községei s a 
hid által érdekelt többi factorok is annak lét­
rehozását tekintélyesen támogatni fogják.

E tekintetben a rendelet a 3 mezős égi 
járási szolgabirónak, a községek, és nagy bir­
tokosok megtalálása végett, a bogáthi járási 
szolgabirónak M.-Ludas specialis megtalálása 
végett kiment; megtaláltatott a görgényi ura­
dalom igazgatósága, meg a maros-vásárhelyi 
hitelbank és a vasúti consortium, hogy minő 
eredménynyel ; azt a jövő fogja megmutatni.

A fels ők erűi et b e n:
m.) A régen- topliczai útvonal ezen 

év julius havában történt emberi emlékezetet 
meghaladó árviz által oly nagy mérvű károkat 
szenvedett, hogy az ezen vonalat épen akkor- 
tájban megvizsgáló minister! bizottság, annak 
kiigazítására 68 ezer ftot hozott javaslatba ; 
az összeköttetésére pedig 2 havi időt állított 
kilátásba, a pénz azonban nem adatván meg, 
sikerült a közlekedhetést 15 nap alatt újból 
megnyitni, a vécsi járás munka-ereje nagy ál­
dozatával, mely naponta mintegy 600 tenye­
res és 200 ökrös napszámot juttatott; a 12 
és 7a mértföld hosszúságú vonal, ez őszön tel­
jesen megporondoztatott, ut sánczai kitisztíthattak, 
több merőben uj hidak építtettek, és most az 
egész vonal újból jókarba van helyezve.

Ezen vonalon 104 köböl szikla is repesz- 
tetett, s vállalkozók által az Dívától Ratos- 
nya határszéléig készülőben van 62, négy öl 
hosszú és 2 7a ől széles csonka gát, melyek­
nek feladata a mérnöki terv szerint az utat a 
maros rombolásai ellen oltalmazni; valamint 
ugyancsak vállalkozók által 6 szorosnál poron­
dozással együtti ut felemelések, melyekre con- 
curentialis munka erő nem jutván, azok ré­
szint a felső kerületi utmunka megváltási-pénz 
alapból, részint a nagyméltóságuközlekedési 
ministerium által ezen vonalra utalványozott 
3000 írtból fedeztetnek, s mely költségekről 
felső kerületi alispán atyánkfia számolni köteles.

A lövéri patak szabályozása — és az arra 
szükségeltető hid teljesen elkészült, miáltal Fel­
falu községe és határa a patak általi eliszapo- 
lástól teljesen mentve lett, — és ennek határán 
keresztülvonuló ut is tökéletesen biztosíttatott.

Ezen vonalon utmunkára fordittatott a 
vécsi és magyar régeni járás utmunkája, mely 
utóbbiból 1000 napszám a tks. képviselő-bi­
zottmány határozata szerint a régen-örményesi 
államutra fordittatott.

n)A görgényi útvonal- és az úgy­
nevezett Sóutja teljesen elkészíttetett, utób­
bi Oláh-Nádasig megporondoztatott, a sánczok

A

,KELET' TARCZÁJA.

Az 1837-iki erdélyi ország- 
gyűlés története.

Békésy Károlytól.

(Folytatás.)

Kép nélkül szólva t. Karok és Rendek, 
kivánhatja-e azt valaki, ki az emberi termé­
szetet vizsgálta — hogy egy olyan országban 
— melyben a közvélemény még annyira sem 
ment, hogy a legközelebbi érdekét koczkázta- 
tó dolgok veszélyességét által lássa, s azt a 
keze közti módokkal kikerülni igyekezzék, s 
azokat, kik ebben különösebben fáradoznak il­
letőleg méltányolja, — egy olyan országban 
sokan legyenek nem mondom olyanok, kik ál 
dozatokat tegyenek a közjóért, melyet senki 
magáénak nem ismer, — de csak elmellőzzék 
is önérdekök jelen hasznai előmozdítását, én 
azt mondom, s história adatai után mondom, 
nem lehet kívánni. Igenis kötelessége minden­
nek, ki általlátja, azt a mit a törvény pa­
rancsol, teljesíteni azzal ellenkezőt nem tenni: 
voltak s fognak minden kétségen kívül lenni 
olyanok, kik ne kövesse bár semmi méltány- 
tánylás tetteiket, annak cselekvésére, mi tör­
vénytelen, mi a hazának káros, semmi esetre 
menni nem fognak ; de a törvénytelenség nem 
cselekvése, és a törvények melletti munkásság 
között, mely sokszor áldozatot kíván, nagy kü­
lönbség van ; és erre a nélkül, hogy a nem­
zetre ható hasznát látná, bajosan lesz valaki 
hajlandó. Napkeleti szomszédink közt p. o. a 

kitisztítása, nemkülönben a földmunka — mi 
óriási volt — az egész vonalon, a szakadáso­
kat is ide értve, elkészíttetett és 6 teljesen uj 
híd építtetett.

Ezen vonalon utmunkára felhasználtatott 
a görgényi járás- és a maros-járai járás 4 köz­
ségének utmunka ereje.

Mindkét vonalon igen sok és rósz álla­
potban levő hidak léteznek, melyekhez a meg­
kívántaié fa-anyagokat a görgényi uradalom 
régebbi talajdonosai kegyéből nyerte a megye, 
— mióta azonban az uradalom állami kezelés 
alá jött — daczára a szolgabiró, daczára az al- 
ispáni felkéréseknek és az uradalom igazgatósá­
gával felterjesztés végett közlött mérnöki­
leg kimutatott fa-szükségletnek — mind e na­
pig a hidak kijavítására legkisebb fa-anyag se 
utalványoztatott ; már pedig oly számos és nagy- 
fontosságú hid van ezen vonalon, hogy azok 
jelenbeni kiigazítása is több ezerekre menne, 
mit — miután ezen két vonalon minden szálas 
erdő az uradalomhoz tartozva, az azokhoz meg- 
kivántató fa-anyagokat 6 mértföld távolságról 
lehetvén vekturázni — még pénzbirása esetében 
se lehetne megkésziteni ; — ha pedig ezen vo­
nalokon levő hidak ki nem javíttatnak, a kész 
jó utak mellett a közlekedés megakad, mi a 
kincstárnak fog legnagyobb kárára szolgálni, 
a megyében Marosszék, Torda, Kolozs- és Do­
boka megyék északi részében, úgymint : Szász- 
Régen, Teke- és Besztercze városokban a só- 
szállítás megszűnik.

, Felkérendő lenne tehát a pénzügyminis- 
ter Ő nmltsga, hogy tekintettel ezen útvonal 
speciális helyezetére és államérdekü nagyfon­
tosságára — a hidakra szükségelt fa-anyagokat 
az uradalom erdeiből utalványozni méltóztassék,

o) A Péterlaki völgyön elvonu- 
1 ó ut Telek községig kisánczolva és megporou- 
dozva, jókarban van ; Telek helységén keresz­
tül ezen vonalnak a só-utjával való összekötte­
tése eszközlése érdekében — a mérnöki terv­
szerinti kijelölt vonalnak földmunkája hason- 
lólag nagyobbára elkészült ; ezen vonalra a m.- 
járai járás fennmaradott utmunka ereje for­
dittatott.

p) A péterlaki-s áromber ki útvo­
nal — a vajda-szt.-iványi és sárpataki határok 
közötti Lucs-pataka melletti szakadás kivételé­
vel — megporondczva, teljesen készen van ; 
ezen vonalon a vajda-szt.-iványi járás munka­
ereje használtatott fel.

Fordittatott pedig összesen a régen-top- 
liczai 1272 mértföld hosszú vonalra tenyeres 
napszám 8664, kavicshalom hordatott 7843. A 
m.-régeni járásból az örményes! útvonalra 1000 
tenyeres napszám ; beresztelke-sáromberki 4 
mértföld hosszú vonalra 2370, kavicshalom 
2140; a görgény-szt.-imrei 3 mértföldnyi vo­
nalra 2370, kavicshalom 1363 ; a sóutjára 
ugyancsak a görgényi járás erejéből 47a mért- 
íöldnyi hosszú vonalon 4187, kavicshalom 1620: 
ugyan erre a m.-járai járásból tenyeres nap­
szám 944, kavicshalom 890; végre a péterlaki 
vonalra a maros-járai járásból fordittatott te- 

hazafi indulat bizonyosan a legelszántabb ha­
zafit sem viszen annyira, hogy a legfelsőbb 
rendeletek törvényességét vagy igazságosságát 
fejtegesse — mert tudja, hogy a népnek sem­
mi haszna belőle, neki pedig sinör érette a ju­
talma ; — de ha áldozatokról nincs itt szó, a 
mi a helyettesítés kérdésére nézve nem is for­
dul elő, — hogy az önérdek-keresés a törvény 
és közjó becsülését felül ne múlja az egyesek 
tetteiben, azt is bizonyosan csak .ott lehet vár­
ni, hol méltányolja a néptömeg az oly tette­
ket s hibáztatja az ellenkezőket — s már 
kérdem t. Karok és Rendek! ha — miután 
hazánkban, még 1790-ben kimondatott az, a 
31-ik 'törvényjavaslatban, hogy a helyettesítés 
törvénytelen ; hogy az által választási jogunk 
veszélyeztetve van; miután azon szomorú kö­
vetkezmények, melyeknek kilencz tized része a 
helyettesítésből vette eredetét, elég tanúságul 
szolgálnak — mindezek után mondom azok, 
kik helyettesítés utján vállalnak választás alá 
tartozó hivatalt ; s ez által a nemzetet válasz­
tási jogától megfosztják, s azt az igazgatásnak 
adják által, — midőn .országgyűlés adó­
dik elé, a helyett, hogy megbüntettet- 
nének, (a nemzet keserűségének gunyjául, s a 
következetlenségek kiáltó példájául) választás­
sal — mely bizodalom jele, és igy a legna­
gyobb jutalmat foglalja magában — még meg­
tiszteltetnek ; lehet-e azt kívánni, hogy egye­
sek oly igéző kinézések ellene tudjanak állani, 
ha a képviselő test tömege azon sokkal keve­
sebb erőt kívánó cselekvésre, mely semmi ön­
érdek változást nem kíván arra, hogy máso­
kat válasszon helyettek, nem képes. Én t. Ka­
rok és Rendek bátran merem állítani, hogy 
mindazon szép phrazisok, melyekkel egyes ha­
zafiak törvény melletti buzgólkodásokat kije­
lentik ; sőt azon egyes tettek is, melyek által 

nyeres napszám 2743 és hordatott kavicshalom 
860, és igy a 27 mértföld hosszúságú útvonal­
ra fordittatott a megyei utmunkából tenyeres 
napszám 22,048, és hordatott kavicshalom 
13,747.

Mely részletezett előadásból — mindkét 
alispánnak erélyessége, ügy-buzgósága eléggé 
kitűnik arra, hogy a tisztelt bizottmány meg­
elégedését kiérdemelje.

4-er Kebli-pénztárnok báré főispánunk 
által megvizsgáltatva, mint mindig, úgy most 
is dicséretes jó rendben találtatott.

Utmunka megváltási pénzkészlet maradott 
volt mult május 8-ki jelentésem

szerint 310 frt 50 kr.
Éhez jött az utmunka alap­

javára a szt.-lászlói járásból 202 frt.
A mezőségiből 410 frt. —
Az aranyosiból . 230 frt. —
A görgényiből 1044 frt. —
A gyéresi tanácstól 144 frt. —
A m.-járai járásból 318 frt 30 kr.
A vajda-szt.-iványi járásból 422 frt. —
A m.-régeni járásból 1031 frt. —
A vécsi járásból 1954 frt. —
A pagocsaiból 1574 frt. —
Hidakhoz vásárolt fák ágai

eladásából 51 frt 40 kr.
Büntetés-pénzekből 65 frt. —
A megye részére vásárolt

tűzifa ára megtérítésében 110 frt 59 kr.
Egerbegyi Györfi Józseftől

büntetéspénz 10 frt. — 
tészen tehát a bevétel 7876 frt 79 kr.

Kiadatott:
Utászok fizetésébe 541 frt 44 kr.
22 darab targonczáért 110 frt —
A hesdát-völgyi és muntjai

ut hidjaira 550 frt. —
A mezőségi utak és azokoni 

hidakhoz vásárolt anyagok és 
épittetési dijak fejében 1359 frt 31 kr.

A palota-andrenyászai szik­
la repesztés és ennek árlejtési 
hirdetménye iktatási dijában 682 frt 73 kr.

Segéd-irnok Fekete Samu 
nap-dijaiba 128 frt 80 kr.

A várfalvi malom árkán a 
hidépités és part erősítési mun­
kálatra 370 frt. —

A szász-régen-topliczai Gö­
dörhátán az útrész kijavitására 200 frt. —

A közigazgatási helységek­
hez tűzifára 364 frt —

A szász-régeni gyűlésből
Pestre küldött bizottságok 200 frt —• ■

Kötöző vasakért — frt 91 kr.
Topliczai hídépítésre 250 frt. —
A hesdátvölgyi utón 9 hi- 

dacs építésre 126 frt —
Az utazási átalánynak meg­

térítéséül 19 frt 16 kr.
Utazások fizetésében 69 frt 80 kr.
Segéd Írnok Fekete Sámu­

elnek 21 frt — 

azt, hogy a szónak igaz akarat is felel meg, 
bizonyítják, hatás nélküliek ; sőt úgy néznek 
ki néha, mint árkából kiütött vizárja, vagy 
erőmüv megbomlott szerkezetének megfutamo­
dott kereke, mely vagy egészen felakasztatik 
lassabban forgó részektől, vagy talán össze is 
törettetik; hatás nélküliek mondom mindaddig, 
mig a törvényhozó test maga, önelve ellen 
cselekszik.

Küldőim ezen nézetekből indulva ki, kö­
telességemmé tették javaslatba hozni azt, hogy 
a t. KK. és RR. méltóztassanak határozatot 
tenni a felöl, miszerint azok, kik az ezelőtti 
országgyűlésen 80 szám alatt tett határozat 
megvetésével, azon innen vállaltak törvényte­
len utón hivatalt, választás alá ne jöhessenek.

Azonban a választási mozgalmak kiváló­
iig egy pont körül forrtak, s ez az Észtéi 
herczegnek kormányzóvá leendő választatása 
volt. A kormány munkának eresztette teljes 
hatalmát, vendéglés, ígéret, megvesztegetés szo­
kott kortes-eszközök tevékenységbe jöttek. Az 
aristokraták Kolozsvártt az óvár megvételét, 
utt fényes herczegilak építését kapták Ígéretül, 
a kevésbbé fényűzők pedig érzékelhetőbb jó­
ságában részesültek a herczegnek viszontszol­
gálat fejében. De az ellenzékben is roppant 
tevékenységet fejtett ki a honfitüz. Junius 14- 
én volt a szavazás. A herczeg megbukott, 
nagy terveit alig nehány szavazat tette sem­
mivé, melyeket oly conservativek adtak be, 
kik habár ellenei voltak az ellenzéknek, de 
nagyobb barátjai a hazának, mint Észtéinek. 
Nem tartjuk érdektelennek közölni azok neveit, 
kiket a közbizalom a kormányzósági fényes 
tisztre kívánt emelni. Megjegyezzük, hogy az 
országgyűlés választás alkalmával minden be­
vett vallásból három egyénre szavazott s igy 
tizenkettő száma most is azon egyéneknek,

A mezőségi hidakhoz vásá­
rolt fákért 125 frt. —

A felsőkerületben a só-utjáu
csinált 6 hidért 215 frt. —

Az egerbegyi patakon készí­
tendő hid vállalkozójának 70 frt —

Kiadatott összvesen 5403 frt 15 kr. 
és igy összehasonlítva a 7876 frt 79 kr bevétellel 
az 5403 frt 15 kr kiadást
marad.pénztári készlet 2473 frt 64 kr.

5-őr A közbiztonság megyénk területén 
sehol se sértetett meg — sa megyei képviselő 
bizottsági választásokon is a rend mind annyi 
választó kerületekben zavartalanul fannmaradott.

Apróbb kihágásokért volt mult május 
8-áni jelentésem szerént a megyei börtönben 4 
fegyencz ; az ólta volt összesen büntetve 100, 
elbocsáttatott 101, van jelenleg büntetés alatt 3.

6 or. A beadványi jegyzőkönyv szerint 
jött be mult május 8-ka óta 2593 ügydarab, 
melyekből tiszti ülésileg elláttatott 675, miről 
a jegyzőkönyvek tanúskodnak; függőben ellá­
tatlan tárgy igen kevés van : a legnagyobb 
rész elláttatott, vagy harm adbirósági határozat 
alatt a belügyministeriumnál áll.

Tekintetes képviselő-bizottmány ! Ha az 
előadottak szerint a megye közigazgatási ügvei- 
nek csak valamennyire is kedvező képét állít­
hatom a tisztelt bizottmány elé : az öröm azon 
érzetét viszem magammal jutalmul, mely az 
összesen közreműködő tisztviselői testület teljes 
igyekezetének elösmerésében leli fel alapját.

Fogadja a mélyen tisztelt képviselő-bi­
zottmány őszinte óhajtásomat, hogy az isteni 
gondviselés e bizottmány minden egyes tagját 
soká éltesse, melylyel magamat további becses 
emlékébe ajánlom

Torda, 1871. deczember 28-án.
Miksa Elek, 

főbíró.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, jan. 12.

(S.) A porosz közoktatás-ügyér ultra 
montan hajlamairól közelebbről adtunk volt egy 
pár sorban foglalt tudósítást. Jól értesült ber­
lini körökben fölmerült nem rég és folyvást 
tartja magát a hir, hogy a minister ur köze­
lebbről megkapja elbocsáttatását. a „Schlesi­
sche Zeitung“ arról is értesül, hogy dr. Momm­
sen úrral közelebb tárgyalások folytak illetékes 
körökben, melyek nem zárják ki a lehetőséget, 
hogy e férfiú Mühler helyébe hivassék. E sze­
mélyváltozással együtt a cultuszminiszterium 
teendői és ügyei is máskép osztatnának fel. 
Az államnak az egyházhoz való ügyeit az igaz- 
ságügyminiszterium venné át, mig a közegész­
ségügy kezelése a belügyminisztériumnak szol­
gáltatnék át.

Berlinben a képviselőház egyik köze­
lebbi ülésében Richter interpellálta a kormányt 
a porosz hadsereg „eltűnt egyéneire“ vonatko- 

kiket választás utján a fejedelem elé terjesz­
tettek, hogy egyet közülök kinevezzen. E fér­
fiak a következők : A katholikusok közül : Nop- 
csa Elek, b. Józsika János, gr. Komis János ; 
a reformátusok közül gr,. Rhédei Ádám, br. 
Bánffy László, ifj. gr. Teleki József ; a luthe­
ránusok közül. Bedeus József, Straussenburg 
Dániel, Conrád Mihály; az unitáriusok közül: 
Dániel Elek, Sala Sámuel, Augüstinovics Pál. 
Ezután naponként a választások a kormány­
széki hivatalokra estek. Legtöbb szavazatot 
kaptak az udvari cancellárságra : Nopcsa Elek, 
b. Kemény Ferencz és Bedeus József ; a kincs- 
tárnokságra gr. Kornis János és b. Gerliczi 
Filep. A tartományi cancellariusi hivatalra : 
Sala Mihály, a kir. táblai elnökségre gr. Rhé­
dei Ádám, és Dániel Elek. Ezek után az or­
szág generalisi, exactorialis praesesi hivatalra, 
a kormányszéki tanácsosok és egy ítélő mes­
terre történtek a szavazások. Az ország gene­
ralisi hivatalra 1713 óta az uralkodó soha­
sem erősítette meg a rendek választottját; s 
jóllehet Európa legszabadabb alkotmánynyal 
biró országai is a felségi jogok közé sorozzák 
a hadsereg administratioját illető kinevezése­
ket, Erdély mégis feltétlenül ragaszkodott ősi 
jogához s feliratában az országgeneralisságra 
nézve külön megkérte a fejedelmet, hogy az 
országnak eddig hatályon kívül helyezett jo­
gának érvényt adjon. E hivatalra legtöbb sza­
vazatot b. Récsei Ádám kapott. A feliratban 
a rendek köszönetét mondottak választási joguk 
elismeréséért s megkérték az uralkodót, hogy 
a megerősítésben a vallás és nemzetiség mel­
lett a szavazattöbbség se kerülje figyelmét ; s 
hogy szolgáltasson alkalmat a szászoknak is 
pánjuk megválasztására, mivel a jelenig 
mint nem választottatt, kormányszékig 
csosnak el nem ismerhetik, (F°r
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zólag. A hadügyminister erie kijelentette, hogy 
az éjszak-német hadseregből, ideszámítva a ba- 
deni hadosztályt, és kivéve a szász sereget, a 
háború alatt összesen 3241 ember tűnt el. E 
számban bennfoglaltatik a franczia fogságban 
elhalt német katonák legnagyobb része is. A 
hadügyér elismeri válaszában azt is, hogy a 
német foglyok és sebesültek részben dicséretes 
és humánus bánásban részesültek francia rész­
ről ; de az is tény, hogy több német katona 
kegyetlenül meggyilkoltatott.

A nyomozásokból kitűnt, folytatja a mi­
nister, hogy a Pyrenneekben Oleron-szigeten 
és Algírban nincs több német fogoly. Algír­
ban egyátalában nehány matrózon kívül nem 
voltak német foglyok. Francziaországban van 
még mintegy száz német sebesült, a kiknek 
állapota nem engedi a hazaszállítást. Ezek azon­
ban minden lehető ápolás és ellátásban része­
sülnek. Arra, hogy az elveszettnek tartott ka­
tonák visszatérjenek még, kevés kilátás van. 
A holttá nyilvánítások kérdésében meg fognak 
tétetni a szükséges intézkedések. A ház tudo­
másul vevén a miniszter e feleletét-, napirend­
re tér át.

A franczia pótválasztások ered­
ménye már ismeretes. E szerint 8 köztársasá­
gi, 4 radikális, 4 conservativ és 1 bonapartis- 
ta jelölt választatott meg.

Vau train megválasztása megelégedéssel 
fogadtatott úgy Pátiéban, mint Versaillesban. 
A börze jelentékeny áremelkedéssel üdvözölte 
e választást.

A franczia kormány egy rende­
leté meghagyja, hogy a tanuló ifjúság gyako- 
roltassék a fegyverforgatásban. Ennek folytán 
a hadügyminisztérium nagyobb számú Chasse- 
pot-fegyvert bocsátott a tanodák rendelkezése 
alá. Minden lyceum 150, minden collège 100 
fegyvert kap. A nemzetőrök lefegyvereztettek 
— s most a tanulók fegyvereztetnek föl. Hol 
itt a logika ?

Lengyelországban, mint az orosz 
„Golosz“-nak Varsóból Írják, a lengyel király­
ság első feloszlatásának évszázados fordulója 
alkalmából megint rósz szellem kezd mutat­
kozni, főkép a főrangú körökben. Uj mészár 
lásokról, forrongásokról suttognak a lengyel 
fővárosban, mi a népet, mely már jóllakott az 
örökös harcz és irgalommal, nagyon nyugta­
lanítja. Az orosz lap levelezője látott továbbá 
Galicziából becsempészett izgató proklamáció- 
kat ; de reméli, hogy a kormány részéről al­
kalmazásba vett rendszabályok a netaláni tün- 
teséket meg fogják hiusitni.

A KELET magán-távirata.
Feladatott M. Vásárhelyt jan. 12 d. e. 12. ó. 
érkezett: jan. 12. 12. ó 12 p. d. e.

A tegnapi választás eredménye 
Marosszéken : királybíró Bothos Kál­
mán ; főjegyző : Szentiványi Kálmán ; 
aljegyzők. Barabási Ferencz, Bothos 
Gyula ; pénztárnok: Sánta Károly; szám­
vevő: Kis József; mérnök: Kis Gyula; 
árvaszéki ülnök: Jeney József; ülnö­
kök : Csiky Zsigmond. Mihály Sándor ; 
Közgyám: Dósa Károly, árvajegyző: 
Ugrón István; tiszti ügyész: Gegő 
Károly; főorvos. Péterfi József: Dul- 
lók: Dósa Elek, Tőkés László, Kovács 
Antal,Bal la József, Nagy Károly, La- 
dosiánlmre, Szilágyi János, Szalai Pál. 
Az egész tisztség deák-párti.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 12-én

— A képviselő-ház januárfus 10-diki 
ülésén az elnöki jelentés tételek után Strati 
mirovich képviselő interpellálta a belügyért 
a határőrvidék polgárosításának keresztülvitele 
s a nemzetiségek igényeinek kielégitései iránt 
Tóth Kálmán szintén a belügy értől kérdi, ha 
Baja városának sz.-királyi várossá leendő in- 
articulalását fogja-é indítványozni, Szathmáry 
Károly pedig szakbizottság kiküldését indít­
ványozza a közgyűjtemények megvizsgálása és 
rendezése ügyében. Ez indítvány à cultusmi- 
nisteri budget befejezte után fog fölvétetni. 
Lázár Ádám, Simonis (szász) képviselő azon 
állítólagos eljárása felől tudakozódott az elnök­
től, melylyel a képv. ház üléseitől távol marad, 
de napi dijait fölveszi. Az elnök megígéri, hogy 
intézkedik e tárgyban.

— A városi képviselő-testület ma 
gyűlést tart. Elvégre tehát kezdetét veendi a 
szervezés oly sokat késlekedett ügyének érdem­
leges tárgyalása, mely, hogy a város javára s 
közmegnyugvásra és egyetértéssel történjék ; szi­
vünkből óhajtjuk!

— A kolozsvári kör választmánya Mát­
rai Ernőt, a Kör volt titkár-jegyzőjét, alapsza­
bályai értelmében hűtlenségért s a kör becsü- 
etén ejtett foltért, kitörülte tagjai sorából.

— Móricz Istvánt a kolozsvári Kör teg 
nap tartott választmányi ülésében, a közgyűlés 
választásáig ideiglenesen, megbízta a titkár-jegy­
zői teendők vezetésével, őszinte örömünket fe­
jezzük ki a szerencsés választás felett.

— A 30 milliós magyar kölcsönre a jegy­
zések, mint irtuk, igen előnyösen folytak. A 
hivatalos lap értesítése szerint a 30 millió he­
lyett 280 millió jegyeztetett s igy a válalkozók 
még egy kilenczedét sem nyerik az előjegyzett 
összegeknek.

— A ma reggeli pesti posta nem érke­
zett meg; valószinüleg a nagy hó-esés gátolja 
a vasúti vonatot útjában.

— A napokban volt alkalmunk a fel­
nőttek oktatására tartott előadásokon jelen le­
hetni. Jancsó Lajos és Parádi Kálmán tanár 
urak tartottak alapos, átgondolt s minden te­
kintetben jeles előadást. Sajnálattal tapasztal­
tuk, hogy az iparos osztály nagyon gyéren volt 
képviselve, úgy látszik hogy még most sem lát­
ják át, mily tömérdek sok azt mit nem tudunk 
s mit viszonyainkhoz mérve nem tudni szé­
gyen. Az iparos egylet első sorban lenne hi­
vatva, hogy ez ügyet felkarolja s tagjait az 
előadásokon való tömeges megjelenésre buz­
dítsa. A billiárd és kártya-asztalok valószinü­
leg több vonzerővel bírnak a közművelődést 
terjesztő tantermeknél.

— Fogarassy Mihály erdélyi püspök 
ő nméltósága szegényebb papjai felsegélésére ez 
év elején is tekintélyes összeggel járult. .

— a kolozsvári önkéntes tüzoltóegy- 
let, és a sétatér szépítése javára rendezendő 
íánczestélyre a meghívók már szétküldettek. 
Azok, kik a meghívásra igényt tartanak, s ne­
talán meghívók birtokába nem jutottak, felké­
retnek, miszerint a rendező bizottmánynál je­
lentkezzenek.

— Lázár Lajos szorgalmas iparosunk, 
mint halljuk, a soda viz gyártással nem hagy 
fel s a szebb napok beálltával újra hozzá lát 
a gyártáshoz. Vederemo.

— Gr. Lónyay Menyhért ministerein ök 
határozati javaslatot terjeszt be, melyben a 
képviselőház 10, és a főrendiház 5 tagjából 
álló bizottság kiküldetését kívánja kimondatni 
a Nákó-féle háznak megvétele s országházzá 
alakítása tárgyában teendő véleményadásra. 
Javaslatának indokát képezi, hogy a törvény­
hozásnak V a 1 a h á r a már kell maradandó 
házzal bírnia, — egy uj ház építése pedig 
legalább is 4 és fél millió írtba kerülne, ő 
tehát legczélszerübbnek látta a főváros köz­
pontján valamely alkalmas ház megvételét s 
átalakítását, mire a mondott házat találta leg­
alkalmasabbnak, mind terjedelménél, mind fek­
vésénél fogva, minek csak belső (udvar-) részét 
kell átalakítani. Bécsbeu létekor tehát, a ház 
beleegyezése fentartásával, megtette az előleges 
lépéseket. Vételár 1.080,000 frt s 2000 arany 
kulcspénz, úgy, hogy a leendő országház át 
idomitással együtt 1.800,000 legfelebb 2 mil­
lió írtba kerülne. A javaslat kinyomatik, s a 
vallásügyi budget tárgyalása után napirendre 
tűzetik. Mire a felvett napirendben kezdetét 
vette a vallás- és közoktatásügyi költségvetés 
részletes tárgyalása.

— A magyarországi nők emancipatiója 
érdekében Majoros István Zenta várossának kép- 

•viselője, a képviselőház egyik legközelebbi ülé­
sén törvényjavaslatot akar benyújtani.

— Mennyi adót fizet Pest? az adó­
pénztár kimutatása szerint, 1871-ben a város 
adópénztárába befolyt: államadó fejében 3.534527 
frt 93x/2 kr ; községi adó fejében : 788,365 frt 
31 kr; közmunka-adó fejében: 34,114 frt 15 
kr, mihez járul még 55 írt hátralék ; tehát 
összesen 4.357,063 frt 60% kr. — Ez összeg 
1870-hez képest 433,268 frt 34% kr. emelke­
dést tanúsít.

— Milos fejedelem és dr. Jäger. A 
közelebbről elhunyt világhírű szemész dr. Jäger 
Frigyes életéből igen érdekes és jellemző ado­
ma kering bécsi körökben, melynek tárgyát a 
kitűnő szemésznek egy műtété képezi, melyet 
ez Obrenovics Miioson a meggyilkolt hasonne­
vű fejedelem atyján hajtott végre. Az ősz feje­
delemnek szürke hályog támadt szemén, mely­
nek szerencsés eltávolitásáért valóban fejedelmi 
tiszteletdijat —két ezer aranyat - ezenfelül igen­
értékes ajándékot adott a mütő nejének. Nehány 
év múlva azonban a fejedelem másik szemén 
is hasonló baj keletkezett, melynek elenyészte- 
téséért most csak ezer aranyat adott. Mint ma­
gától értetődik, évek során nem jött szóba ez 
utóbbi körülmény. Egyszer mégis a fejedelem 
asztalánál vigjredélyhangulatában tréfásan meg­
kérdezte az orvos a tiszteletdij különbségének 
okát, mire az öreg Milos igy válaszolt: Az 
első sikerült műtétért adtam önnek két ezer 
aranyat, a másodikért csak ezeret; nó ez igen 
természetes, ha még egy harmadik szemem lett 
volna, úgy második műtétéért is két ezeret ad­
tam volna.

— Halász István, kiadó-tulajdonos, ha­
tósági engedély folytán városunkban is árul­
ja b. Eötvös József emlékére tervezett. Katzler 
által rajzolt és Grund kőnyomdájából kikerült 
igen sikerült mülapját. A kép közepét Eötvös 
mellszobra foglalja el, mely körül jelvényes raj­
zok fejezik ki a nagy halott működését s a 

nemzet gyászát utánna. A mülap ára elég mér­
sékelt --2 frt. — s miután a jövedelem fele 
a felállítandó Eötvös szoborra fordittatik : ajánl­
juk a kegyeletes közönség figyelmébe.

— A keleti vasút fehérvár-vásárhelyi 
szárnyvonalán, mint halljuk, a bevételek a kez­
dethez mérve az első hóban elég előnyösek vol­
tak. Legtöbb bevétele ”olt a marosvásárhelyi 
állomásnak, 7400 frt; az enyedinek 5300; a 
m.-ludasinak 4800 frt ; a radnóth-csapóinak 
nem épen egészen egy ezer forint. Ez is egy 
adat, melyből az állomások értékére következ­
tetni lehet.

— Az első színházi álarczosbál 
tegnap folyt le középszámu közönség jelenlété­
ben. a jelenvoltak hangulata eleintén kissé 
nyomott és feszes volt, de később élénkebb, de- 
rültebb színezetet nyert főleg miután éjfélután 
felharsant a zenének tánczra hívogató hangja 
s a jókedvű ifjúság tánczra perdült. Az étter­
mek helybeli vendéglős Ajtai őrgondjai alatt 
állottak, ki ezúttal meglehetősen betöltötte 
helyét, bár nem ártott volna, ha az étlap vál­
tozatosabb tartalmára tekintettel lesz vala.

— Moltke jelmondata. Thomas német 
birodalmi követ Moltkétól emléklapot nyert, 
hogy azt a müncheni könyvtár kézirat gyűjte­
ményébe helyezze. Az emléklap következő so­
rokat tartalmazza : Csak azon nép szabad, mely 
elég erős szabadságát megőrizni s azzá lesz 
egyesség által.

— Alsófehérmegye tisztségétől vesz- 
szük e következő sorokat : Főispán ő méltósá­
ga folyó hó 8-án 33 ein. sz. alatt kelt intéz­
ményével a nagy méltóságú belügy ministerium 
által leküldött, és a szervezésre vonatkozó 
rendeleteknek a régi bizottmány tagjai általi 
tárgyalhatása, valamint az 1870-ik évi 42-ik 
törvényczikk értelmében az uj bizottmány! ta - 
gok által előveendő szervezkedés végrehajtása 
tekintetéből 1872 január 30-áti délelőtti 9 
órára a régi és uj bizottmányi tagokból álló 
bizottmány! közgyűlést hivott egybe.

— Egy gyermekhullát loptak el kö­
zelebb Debreczenben a csapóutczán egy falusi 
szekérről ; a dolog igy történt : a falusi ember 
behozta beteg gyermekét gyógyittatni, azonban 
a kisded hirtelen meghalt ; az apa ekkor zsák­
jába dugá a kihűlt tetemet, a mit bizonyosan 
meglátott valami jómadár, de nem tudván, mi 
lett légyen a zsákba dugott csomó, jó remény­
ségben figyelemmel kisérte a szekeret; egyszer 
a bánatos apa betért bizonyos helyre koporsót 
vásárolni, s mire kijött, ellopták a zsákot, gyer­
mekestül együtt. Képzelhetni a tolvaj meglepe­
tését, midőn zsákmányát megvizsgálta !

— Méhay, ki nálunk is megfordult egy 
párszor, jelenleg Londonban bűvészkedik. Ebben 
magában nincs sommi; de van abban, hogy 
még a „Daily News,“ az a tekintélyes angol 
világlap is el van ragadtatva a magyar bűvész 
(igy nevezi a doctor urat) produktioi által s 
fekete művészet“ classicis (sic !) tanárának de- 
clarálja. Nó. már a mi Méhay conpatriotasá- 
gát illeti: köszönjük alássan, mert bíz nem 
igen válik dicsőségünk az efféle kapa-kasza- 
kerülő mesterségben való kitünés, ha mindjárt 
a doctor igazán magyarországi is. De az már 
aztán valóban „risum teneatis“, hogy Méhai a 
„D. News-“t és a londoni közönséget is elra­
gadta bűvészeiével, mert bizony a mi barbár­
ságunkat még meg sem indította a doctor ur 
másoktól is meglehetős gyakran látott escamo- 
teuri ügyessége. Különben váljék egészségökre!

— A berlini magyar egylet tagjai kö­
zelebb nyilvános ülést tartottak az egylet 25 
éves fennállásának ünnepélyére. Az elnök, Deb- 
reczeni József, a kolozsvári ref. collegium nö­
vendéke alkalmi beszédet tartott, voltak szava­
latok s énekelték a hymnust, majd pedig táncz­
ra kerekedtek: még csárdást is jártak a német, 
nőkkel. Az innepély koronája pedig az volt, 
hogy a kolozsvári szeretet-házra 10 tallért 
gyűjtöttek magos közt.

— A legfőbb itélöszék 1871-ben 19,466 
ügydarab közül, melyek között 3356 hátralék 
volt 1870-ről, 19188-at intézett el, igy mind­
össze csak 782 maradt hátra. Ezen ügyforgal­
mat összehasonlítván az 1870-ik évivel,’ a kö­
vetkező eredmény áll elő: 1971-ben a beadvá­
nyok összege 16110; 1870-hen volt 11960; a 
többlet tehát 4150.1871-ben elintéztetett 15364 
a többlet tehát 3734. 1870-ben volt hátralék 
3356; 1871-ben 278, tehát kevesebb 3078-al. 
— Mindenesetre örvendetes eredmény.

— A birói letétek kezelése tárgyában 
egy igazságügyminiszteri rendelet uj szabályo­
kat léptet életbe mely, meghatározza a letétek­
nek a kir. adóhivataiok mint letét - hivatalok 
által, miként történendő kérdését, a birói leté­
tül szolgáló tárgyakat, a letéti napló vezetését, 
a letétek átvételének és kiadásának módját és 
az őrzött tárgyak után fizetendő letéti dijakat.

— Biró László szathmári püspök beteg­
sége jobbra fordult s igy telyes remény van 
a kitűnő egyháznagy felgyógyulásához.

— Mai számunk mellett küldjük szét 
a Berlinben megjelenő „Bazár“ képes női 
divatlap előfizetési felhívását, mit ajánlunk t. 
olvasóink becses figyelmébe. Előfizethetni rá 
lapunk kiadója Stein Jánosnál évnegyedre 2 
írtjával.

Színházi szemle.
(S.) Szerdán (10-én) a karmester, Jakobi 

Jakab, jutalomjátéka töltött be egy érdekes 
estit. „Norma,“ e hasonhthatlan szépségű opera 
először került színre az idényben. De nem ez 
tette kiválóvá a mai előadást; hanem a körül­
mény kölcsönzött annak kettős érdeket, hogy a 
két főbb női szerepre két műkedvelő, mind­
kettő a jutalmazott karmester tanítványa, vál­
lalkozott: Norma szép, de kifejlett művészi 
erőt is próbára tevő szerepét Weisbach Jeanette 
k. a., Adalgisáét pedig Schaffer Anna k. a. 
adta A házat zsúfolásig megtöltő közönség 
nagy feszültséggel várta a fiatal kezdők début- 
jét, kiknek szép musicalis tehetségéről a hir 
már előre sok előnyöst tudott beszélni. S a 
várakozás nem csalatkozott s mind Weisbach 
Jeanette, kit már épen előnyösen ismer közön­
ségünk tavalyról, mind Schaffer Anna figye­
lemreméltó musicalis jelenség. Ez az egyetlen 
előadás is meggyőzhetett mindenkit, hogy mind 
két kisasszonyban kiváló és határozott tehet­
séggel áll szemben, kik nehéz feladatuknak és 
kezdő ségöknek daczára teljes sikert arat­
tak, a kedvesen meglepett közönség bátorító 
tapsaiban. Mindkét débutirozó megnyerő szín­
padi alak, igen szép, és pedig Weisbach Jeanet- 
ténél inkáb erőteljes, csengő, Schaffer Annánál 
inkább kellemes, lágy, egy kissé gyenge hang­
gal, melyet már is csinossan tudnak kezelni. 
Természetesen még sokat kell a gyémántra 
köszörülni: tagadhatlan, hogy mindkettőnek 
még igen sok tanulmányra van szüksége úgy 
az éneket, mint a játékot illetőleg; mindazon­
által már ez alkalommal is oly szépen sikerült 
mindkettőnek egy pár mozzanat, olyan félre- 
ismerhetlen jeleit adták a kiváló musicalis 
tehetségnek, melyek a legszebb, jövő reményei­
re . jogositnak lel, hogy egykorra elsőrangú 
szerepet fognak vinni a dalmüvészet terén, kik­
re Kolozsvár, mint szülötteire, büszke lehet. 
Csak kitartás, buzgalom, ernyedetlen szorgalom 
s főkép túl nem becsülése a pillanatnyi siker­
nek, mely ma még inkább a szép tehetséget, 
a kezdőket jiHété, s őszinte bátorítás 
és kívánság inkább, mint a barátság föltétien 
bókolása: s a tisztelt kisasszonyok dus gyümöl­
cseit fogják szedni természet adta, de most még 
csak a köszörületlen gyémánt becsével biró szép 
tehetségöknek ! Az előadás, leszámítva egyes 
kevésbbé sikerült momentumot, többi részletei­
ben is kielégitőleg folyt le.

A közönség köréből.*)
Mezö-Szent-Mihálytelkén, 1872. január 4.

Tisztelt szerkesztő ur!
Becses lapja mult évi 298-ik száma csak 

most kerülvén kezeimbe, habár megkésve is, 
nem mulaszthatom a kolozsmegyei közelebb 
mult bizottmányi gyűlés folyamáról tett téves 
tudósítás kiigazítását nem kérnem s az ellen 
fel nem szólanam, ugyanis:

A tudósítás azon tétele, hogy én Macs­
kás! Pál urnák alispánná kikiáltása ellen szó­
laltam volna fel, teljesen félreértett és téves.

Én Macskási Pál urat mint a tisztelt 
megye egy igen érdemes egyéniségét és érde­
mekben teljes régi tisztviselőjét nem csak min­
dig tiszteltem — sőt részemről sem óhajtot­
tam Kolozsmegye alispánjának mást-------- ,
hanem :

Tiltakoztam és ellene mondottam a tiszt­
jelölő választmánynak az 1870-ik évi 42-dik 
törvényczikk értelmében kikiáltás utjáni alakí­
tásának helyessége ellen ; miután annak válasz­
tás utjáni alakítását már a megelőzött napi 
gyűlésen 20 bizottmányi tag által aláirt és a 
főispán ur ő méltóságának átnyújtandó kére­
lemben kértem. - A kérelem el nem fogad­
tatva, megtagadtatott ; —

ellene mondottam azon kikiáltás utján oly 
következmények után kiállított kijelölő választ­
mány eljárása törvényességének s a már jele­
zett törvény HL fejezet 45 §-át a gyűlésen a 
megelőzött napi elutasittatásomért felolvastam, s 
kértem jegyzőkönyvre vételét, de a főispán ur 
ő méltósága által ezen szavakkal — „azt a 
gyűlés méltósága meg nem engedi“ — újólag 
elutasittattam s a jegyzőkönyvre vétel egysze­
rűen — „sic volo, sic jubeo“ — megtagadtatott.

Ez tehát a v a lóság!
Ifjabb Ajtai György.

*) A közérdekű fölszólalásoknak szánt e rovat 
alatti költeményekért csupán a sajtóhatóság irányában 
vállal felelősséget a S zje r k.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 9-én 5®/, Métalliques 100 fr 63.25. 

Kamat—. —. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
77.70 1860. Kölcsön 105.—. Bankrészvény 
840. Hitelintézeti részvények 338. frt. 343.50. 
London 11 ft. st. 114.60.Í. 20 kr. Ezüst 13,35. 
Cs. kir. arany 5.42. Napoleondor 9.10.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 78.—. Horváthország. 
6825.

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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Sz, 5643. 1871. (15) (2-3)

Pályázati liiixleté«.
A kükUllömegyei mérnöki állomásra, melyhez 800 frt évi fizetés van csatolva, pályázat 

nyittatik.
Felhivatnak tehát mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtják , hogy a mérnöki jogo­

sultság, s két évi önálló gyakorlatukat tanúsító okmányokkal felszerelt kérelmeiket a folyó 
évi február I5-dik napjáig a megye alispánjához adják bé.

Küküllömegye alispánjától. Dszt.-Márton, 1872, január 4-kén.
PÓTSA, alispán.

Szám 2. (14) (2-3)
K. t. sz. Ein.

Pályázati hirdetmény.
A bírósági végrehajtókról szóló törvény értelmében a Székely udvarhelyi első folya­

modása királyi törvényszék, a Székely udvarhelyi, Székely keresztúri, és Etédi járásbirósá 
gok mellé végrehajtók lévén alkalmazandók : fölhivatnak mindazok, kik ezen állomások egyi­
két elnyerni óhajtják, hogy okmányokkal fölszerelt pályázati kérésüket folyó évi Január 
í2£»-ig ezen királyi törvényszéki Elnökséghez adják be.

A Székely udvarhelyi királyi törvényszék Elnökségétől.
Székely Udvarhelyit, 1872, január 5-kén.

WWI HIVATALOS.

Tiszta jó borok ! ! !
Karvázy Gyula 

csemege-, bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

.48 kr.

. 54 kr.

. TO kr.

. 50 kr:

. 50 kr.

Jó asztali bor............1 kupa .
Finomabb asztali bor 1 „
Bakator ........ 1 „ 
Légiin. I 862-i bakator félkupa 
Budai ó-bor vörös „ . .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

a betét 10 krajczár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

liarvâæy Oÿiita, 
Főtér gróf Teleky-ház 

------- 9—25(426)

H POLÙ Hí SMTÍM 
1872-dik szökő éyre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TAKT Ala OM: ,

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moidbván Gergely. 4. Egy hadi ítélet 1849- 
ben Koós Ferencitől. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanc tói, fordította a számüzöt.tek lapjából a „ L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás-, és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút, pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermeiésföi. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és s-ilyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41 Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Közhasznú
Erdélyi Képes Naptár

szökö évre.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására.

W Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal. 
Ára S® kr.

rodai fali naptár
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

WF Különös tekintettel hivatali használatra, 
Ára 3® kr. postán küldve 35 kr.

zsefe-naptar IS'ZQ-re.
12-dik évfolyam. Szerkesztő Kodolányi Antal. Ára 2 frt.

kolozsvári szöcs-mester, 
ajánlja a szócsmesterség köréhez tartozó, minden névvel nevezhető ßl

(356) KUHA-KAKTÁKAT. (13—16) H

Elfogad akár magán, akár postai utón minden szőcs iparágbeli meg- |ț| 
rendeléseket, s azoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszol- 
gáltatásukat saját felelőssége elvállalásával ígéri. Továbbá ajánlja kitűnő Pí 
Persianer Kunkban és Tűr süvegeit.

IHüT" Imkása Kolozsvárit, bel-magyarutcza 428 ház szám alatt. § 
Kakiára ugyancsak bel-magyarutcza Biasini-ház 443 sz. alatt.

(ÍJ) .(2-4) g
Czetz J. és Társa 8 

divat Bazárjában 
Kolozsvárit középutcza Folly-ház,

Tisztelettel tudatjuk, hogy az idei farsangra megérkeztek szép 
választékban 
színes selyem báli köntös kelmék, fehér atlasz to­
pánok, finum kesztyűk.

Minden színű tari alán ok, selyemcsipkék, ékítő atlaszok, 
szalagok, rojtok, fehér mar á hó és finum tarlatan 
Küssök

Kitűnő olcsó árak mellett.

Stein .János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
s általa minden könyvárusnál kapható:

Erdélyi képes nagyobh naptár
1872-<lik évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

STEIN JÁNOS
Kolozsvartt

ajánlja az ev. ref. főtanoda, általa már
számos éveken át kezelt

könyv- ;ès ’kônyomdàjàt.
I ;|^) köny vnyomda helyisége az utóbbi időben megnagyobbittatott és leg­

újabban is egy új gyorssajtóval gazdagodott, úgy hogy jelenleg már három 
gyors- és egy kézi-sajtó s egy simitó-g-ép van működésben.

Számos és gyakorlott szedőimnek az uj és mostan dívó csinos be­
tűknek halmazai állnak rendelkezésükre.

Könyonidámban is ügyes, szakértő kőmetsző s rajzoló és 
két sajtó a szükséges személyzettől foglalkoznak-.

Évtizedek óta e téren működve sikerült minden a nyomdai munkák kiállításá­
hoz szükségelt anyagoknak legjotfb és legolcsóbb forrásait fedeznem fel.

Az itt elmondottak képezik azon tényezőket, melyek lehetővé teszik, 
hogy minden

könyv- és könyomdai munkát
a legrövidebb idő alatt, a legizlésteljesebben s oly jutá­
nyos árban vagyok képes kiállítani, hogy e téren bátran kiállom a versenyt 
bármely hazai könyv- és kőnyomdával.

Elvállalok mindennemű és nyelvű-könyvek, bármiféle rovatos ívek, körleve­
lek. árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, meghivó- 
jegyek, tánezrendek, gyógyszertári jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignetek, 
újévi ós más alkalmi üdvözletek, baromutlevclek, vásárezédulák, hirdetmé­
nyek, bármi nagyságú falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes 
kiállítását.

w- Bátor vagyok pedig különösen a kir. törvényszékek, me- | 
gyei- s városi hatóságok és a községi elöljáróságok fi­
gyelmét arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkívántaié nyom­
tatványok gyors kiállítására s legolcsóbb árszámitására különös súlyt fektetek.

Elöleges költségvetéssel is készséggel szolgálok a gyakrabban előfordulók min­
tázatainak birtokában lévén.

Az uj „polgári törvénykezési rendtartásiban és a Kolozsmegye I 
gyalul egyesbirája által a község elöljáróságok részére kiadott „utasítási­
ban előforduló magyar akár román szövegű nyomtatványokból — melyekből kész­
letet tartok — külön kis menynyiségben koucz számra is jutányos árban szolgál­
hatok. Az „utasítás“ban előforduló miatáknál világosan kiteendö: magyar vagy 
román szövegű nyomtatvány szükséges-'e?

Egyidejűleg bátorságot veszek magamnak könyvkereskedésemet 
: (bel-középutcza 456 szám) és papirkereskedésemet is (főtér Í2 szám, 

a tanácsház tőszomszédságában) emlékezetbe hozni.
Kolozsvárit, 1872, Január 1-jén. Kész szolgájok-

SÏIESBI
(434) (3—*)  könyvárus, könyv- és könyomdász s papirkereskedő.

V '
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.

ÜÜP"’ Melléklet; A berlini „Bazár“ előfizetési felhívása.


